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NÚMERO DE IDENTIFICACIÓN DEL ESTUDIANTE
Fecha_________________

 _____________

    ___________
     ____________

Primer Nombre


  Primer Apellido

  Segundo Apellido

Nombre de la Institución

INFORMACIÓN GENERAL

· Para resolver la prueba, usted debe contar con un folleto que contiene 70 ítemes de selección, un bolígrafo de tinta negra o azul, corrector líquido blanco y una hoja para respuestas.

INSTRUCCIONES

1. Verifique que el folleto esté bien compaginado y que contenga los 70 ítemes de selección.  En caso de encontrar alguna anomalía, notifíquela inmediatamente al delegado de aula; de lo contrario, el estudiante asume la responsabilidad sobre los problemas que se pudieran suscitar por esta causa.
2. Lea cuidadosamente cada ítem.

3. Si lo desea, puede usar el espacio al lado de cada ítem, para escribir cualquier anotación que le ayude a encontrar la respuesta.  Sin embargo, lo que se califica son las respuestas seleccionadas y marcadas en la hoja para respuestas.

4. De las cuatro posibilidades de respuesta: A),  B),  C)  y  D), que presenta cada ítem, solamente una es correcta.

5. Una vez que haya revisado todas las opciones y esté seguro o segura de su elección, rellene completamente el círculo correspondiente, tal como se indica en el ejemplo.
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6. Si necesita rectificar la respuesta, utilice corrector líquido blanco; rellene con bolígrafo de tinta negra o azul el círculo correspondiente a la nueva opción seleccionada.  Anote en la parte destinada para observaciones de la hoja para respuestas: “La respuesta del ítem Nº ___ es la opción ____”.  Debe firmar al final de todas las observaciones.

7. Ningún ítem debe aparecer sin respuesta o con más de una respuesta.

8. ESTAS INSTRUCCIONES NO DEBEN SER MODIFICADAS POR NINGÚN FUNCIONARIO QUE PARTICIPE EN EL PROCESO DE ADMINISTRACIÓN DE LA PRUEBA.
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SELECCIÓN ÚNICA

1)
Observe el siguiente esquema.
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El espacio indicado con el N° 2 del esquema anterior, se completa correctamente con el nombre del paisaje que corresponde a la opción

A) Congo.

B) Misisipi.

C) Ganges.

D) De La Plata.

[image: image5.wmf]A

2)
Observe el siguiente croquis.

Las zonas sombreadas en el croquis anterior, corresponden a los desiertos denominados

A) Patagonia y Sahara.

B) Sonora y Patagonia.

C) Valle de la Muerte y Sahara.

D) Gran Lago Salado y Kalahari.

3)
Lea los nombres de los siguientes paisajes geográficos.

1. Valle del Volga.

2. Desierto de Sonora.

3. Llanura del Amazonas.

4. Cordillera de los Himalaya.

De los anteriores paisajes geográficos, ¿cuáles se ubican en el continente americano?

A) 1 y 2

B) 1 y 4

C) 3 y 4

D) 2 y 3

4)
Lea el siguiente esquema.
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Los nombres de los continentes en los cuales se ubican los paisajes geográficos anotados en el esquema anterior son, respectivamente,

A) África, América, Europa.

B) Asia, América, Europa.

C) América, Asia, África.

D) África, Europa, Asia.

5)
Lea las siguientes características.

· La llanura del Rhin es una zona de gran valor económico por las áreas industriales que se han ubicado en ella, como el Rhur.  El Río Rhin desemboca en el Mar del Norte.

· El Río Volga que riega la llanura del mismo nombre, es una vía de comunicación fundamental en la región.

Las características anteriores corresponden a paisajes geográficos ubicados en

A) Asia.

B) África.

C) Europa.

D) Oceanía.

6)
La guerra en Irak ha puesto en evidencia las dificultades que ofrece a la vida humana el paisaje geográfico de ________________, por las condiciones de aridez, temperaturas extremas y escasa vegetación.

¿Cuál es el nombre del paisaje geográfico que completa correctamente el texto anterior?

A) valle

B) llanura

C) desierto

D) zonas altas

7)
Lea las siguientes características sobre el modo de vida en las zonas altas.

1. En algunas regiones, las cumbres de las montañas permanecen nevadas, permitiendo el aprovechamiento de actividades turísticas mediante la construcción de hoteles de montaña.

2. _________________________________________________________________

¿Cuál es la característica que completa correctamente el espacio indicado con el número 2?

A) La economía de estas zonas se basa únicamente en la caza de animales pilíferos.

B) Los desniveles del terreno favorecen la construcción de plantas hidroeléctricas.

C) Los oasis son zonas de intercambio de productos manufacturados.

D) La agricultura se practica con mecanismos de riego artificial.

8)
Lea el siguiente esquema.
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En relación con los modos de vida en los distintos paisajes geográficos, ¿cuál es el título del esquema anterior?

A) las llanuras.

B) los desiertos.

C) las montañas.

D) las zonas polares.

9)
Lea el siguiente esquema.
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¿Cuál es la característica que completa correctamente el esquema anterior?

A) Emplea alta tecnología.

B) Se realiza cerca de la costa.

C) Genera abundantes fuentes de empleo.

D) Las embarcaciones son de gran tamaño.

10)
Lea las siguientes características.
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¿Con cuáles números se reconocen características de la pesca industrial?

A) 1 y 3

B) 1 y 4

C) 2 y 3

D) 2 y 4

11)
Lea el siguiente texto.
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En el texto anterior se refleja parte de la problemática provocada por los accidentes de barcos petroleros en las aguas de los océanos.  Esta situación se ha tratado de combatir mediante

A) el empleo de barcos de mayor tamaño.

B) el impedimento del trasiego de petróleo de un país a otro.

C) el establecimiento de regulaciones para el transporte marítimo de petróleo.

D) la prohibición de pescar en zonas colindantes a las rutas de barcos petroleros.

12)
Lea la información del siguiente texto.

En Costa Rica, los ríos de esta vertiente, trasladan gran cantidad de sedimentos, en sus márgenes existen sectores pantanosos y árboles propios del bosque tropical muy húmedo.  En algunos ríos como el Pacuare y el Reventazón se desarrolla la navegación con fines turísticos.

La descripción del texto anterior corresponde a características de la vertiente del

A) Pacífico.

B) Caribe.

C) Norte. 

D) Sur.

13)
Lea el siguiente texto.


El texto anterior describe características de la Cordillera del Eje Montañoso Central de Costa Rica denominada

A) de Tilarán.

B) de Talamanca.

C) Volcánica Central.

D) Volcánica de Guanacaste.

14)
Lea las siguientes afirmaciones.

· Son llanuras ubicadas en Costa Rica, de gran extensión y de un clima con abundantes precipitaciones. 

· Los ríos que las riegan fueron hace algunos años la principal y única vía de comunicación para sus habitantes.  

· Los ríos más importantes corresponden al Sarapiquí, San Carlos y Río Frío, los cuales desembocan en el Río San Juan y en el Lago de Nicaragua.

El texto anterior se refiere a las llanuras del

A) Norte.

B) Caribe.

C) Pacífico.

D) Atlántico.

15)
Lea las siguientes afirmaciones.

· Presenta evidencias de glaciaciones.

· Es una de las principales áreas boscosas de Costa Rica.

· Se caracteriza por la formación de un conjunto de macizos, filas, estribaciones y cordones.

Las afirmaciones anteriores describen a un sector del Eje Montañoso Central de Costa Rica denominado

A) Cerros de Miramar.

B) Cordillera de Tilarán.

C) Montes del Aguacate.

D) Cordillera de Talamanca.

16)
Observe el siguiente croquis de Costa Rica.


En el croquis anterior, los números 1 y 2 identifican respectivamente a las regiones socioeconómicas denominadas 

A) Chorotega y Brunca.

B) Huetar Atlántica y Brunca.

C) Central y Pacífico Central.

D) Chorotega y Huetar Norte.

17)
La región socioeconómica __________________, limita al norte con Nicaragua, y al sur con la Cordillera Volcánica Central; se extiende entre la Cordillera Volcánica de Guanacaste y el Río Chirripó.  Destacan, entre sus actividades económicas la ganadería de doble propósito y la agricultura de tubérculos y palmito.

¿Cuál es el nombre de la región que completa correctamente el texto anterior?

A) Huetar Atlántica

B) Huetar Norte

C) Chorotega

D) Central

18)
Observe el siguiente croquis de una parte de Costa Rica.


El croquis anterior representa la región socioeconómica denominada

A) Pacífico Central.

B) Chorotega.

C) Central.

D) Brunca.

19)
Lea el siguiente esquema.

Características socioeconómicas de la Región Central

1. Concentra la mayor cantidad de  industrias.

2. Sede de las principales instituciones financieras del país.

3. ______________________________________________

¿Cuál característica completa correctamente el esquema anterior?

A) Produce café, caña de azúcar, fresas y flores.

B) Es la principal región productora de carne del país.

C) Es la región con la mayor producción de granos básicos.

D) Agrupa la totalidad de la producción manufacturera del país.

20)
Analice la siguiente información.


La información anterior permite afirmar que en la región Huetar Atlántica,

A) se carece de desarrollo económico.

B) la población rural es la menos afectada por el desempleo.

C) la problemática de la región requiere de soluciones integrales.

D) los problemas existentes provienen de la especialización productiva.

21)
Lea el siguiente esquema.


¿Cuál es la problemática que completa correctamente el espacio Nº 2 del esquema anterior?

A) Altos niveles de contaminación ambiental.

B) Predominio de la distribución de la tierra en minifundios.

C) Concentración de la propiedad de la tierra en pocas manos.

D) Aumento de las fuentes de empleo en las actividades agropecuarias.

22)
Analice la siguiente problemática.


La problemática presentada en el texto anterior permite afirmar que en la región Pacífico Central se carece de 

A) regulaciones a la actividad pesquera artesanal.

B) controles sobre el manejo de los desechos residuales.

C) crecimiento económico por las múltiples restricciones ambientales.

D) medidas que impidan la contaminación ocasionada por el sector agrícola.

23)
En Costa Rica la problemática de la contaminación ambiental crece cada día más.  Es constante el uso inadecuado de lugares donde se descarga basura, contaminando el espacio cercano.  Para solucionar este problema es necesario

A) cerrar todos los rellenos sanitarios municipales.

B) separar los desechos orgánicos de los productos artificiales.

C) ampliar los programas de estudio de las escuelas con temas de ecología.

D) aplicar disposiciones que prohíban convertir espacios en vertederos a cielo abierto.

24)
Lea el siguiente esquema.


¿En cuál opción se anota el problema que completa correctamente el recuadro con el Nº 2?

A) Aguas de uso doméstico e industrial.

B) Derrames de petróleo y aguas de origen residual.

C) Erosión de los suelos y químicos de los detergentes.

D) Combustión de carbón, petróleo y otros hidrocarburos.

25)
En Costa Rica, el desarrollo de la ganadería de carne ha provocado la habilitación de grandes espacios para cultivar pastos, provocando con ello graves problemas ambientales en algunas regiones, debido a la

A) escasez de productos.

B) contaminación atmosférica.

C) agudización de la deforestación.

D) reducción de precios del ganado de carne.

26)
Lea la información del siguiente cuadro.

 Proyecciones demográficas en Costa Rica

 (según censo del año 2000)


Situación actual
Proyección

Año
2000
2005
2015
2050

Fecundidad
2,4
2,1
1,8
2

¿Con cuál concepto se relacionan las proyecciones demográficas anteriores?

A) Control demográfico.

B) Esperanza de vida.

C) Mortalidad.

D) Natalidad.

27)
El término que en demografía se refiere al número de personas que fallecen en un país o región y que se puede calcular para diferentes períodos o años se denomina

A) natalidad.

B) mortalidad.

C) distribución.

D) concentración.

28)
Analice el siguiente texto.


En relación con la evolución de la población costarricense, ¿cuál es la característica que se deduce del texto anterior para el período indicado?

A) Reducción de la población joven.

B) Deterioro de las condiciones de vida.

C) Disminución de los programas de salud.

D) Aumento sostenido de los índices de natalidad.

29)
Analice la siguiente información.

Costa Rica: tasas de mortalidad por años según sexo y principales 

causas de muerte (tasas por 100 000 habitantes)

HOMBRES
1990
1999
2001

Cardiovascular 
91,1
94,8
92,7

Cáncer del aparato digestivo
36,1
27,8
27,9

Accidentes de tránsito.
23,4
25,1
25,4

Perinatales 
22,4
22,3
20

MUJERES




Cardiovascular 
73,4
73
74,4

Cáncer del aparato digestivo
21,1
19,3
18,8

Perinatales 
19,7
17
14,5

Accidentes de tránsito.
5,3
6,1
4,8

        



                  Fuente: VIII Informe del Estado de la Nación.

Con base en la información del cuadro anterior se puede afirmar que la mortalidad en Costa Rica se caracteriza por

A) presentar la menor morbilidad por accidentes de tránsito, en ambos sexos.

B) tener un alto índice debido a las enfermedades cardiovasculares en ambos sexos.

C) tener tasas más elevadas por enfermedades perinatales en las mujeres que en los hombres.

D) mostrar las tasas más elevadas por efectos de cáncer del aparato digestivo en los dos sexos.

30)
Uno de los cambios geopolíticos ocurridos en el mundo a finales del siglo XX fue el resurgimiento de nuevos Estados independientes, como _______________ y _______________.

¿Cuáles son los nombres de los nuevos Estados que completan correctamente el texto anterior?

A) Albania y Checoslovaquia

B) Yugoslavia y Bulgaria

C) Polonia y Rumania

D) Georgia y Lituania

31)
Analice el siguiente esquema.


De acuerdo con la conformación de bloques económicos a finales del siglo XX, ¿cuál es el nombre que completa correctamente el título del esquema anterior?

A) Tratado de Libre Comercio Mundial.

B) Grupo de los 8 (G-7 y Rusia).

C) Grupo de los 77 (G-77).

D) Unión Europea.
32)
Analice el siguiente texto.


La situación planteada en el texto anterior evidencia uno de los problemas de los tratados de libre comercio que consiste en la

A) incapacidad de los países pobres para producir bienes de calidad.

B) imposibilidad de los pequeños productores de suplir la demanda interna.

C) falta de equidad para competir en iguales condiciones con los países ricos.

D) necesidad de aumentar los precios para competir con los productos importados.

33)
Lea la siguiente noticia.


La noticia anterior se refiere al conflicto de origen político y étnico entre Chechenia y 

A) Rusia.

B) Turquía.

C) Pakistán.

D) Palestina.

34)
Lea el siguiente texto.

El Presidente George W. Bush denunció que el régimen iraquí representaba una grave amenaza para la humanidad, por tal motivo, decidió invadir el país.

El texto anterior se refiere a un conflicto que se desató fundamentalmente porque según el gobierno de Estados Unidos, Irak

A) se oponía a que inspectores de armas estadounidenses realizaran su trabajo.

B) deseaba controlar la producción de petróleo en todo el mundo.

C) era responsable de los atentados de las Torres Gemelas.

D) poseía poderosas armas de destrucción masiva.

35)
Lea las siguientes afirmaciones.

· La delicada coexistencia árabe y judía se quebró.  El clima de inseguridad es significativo, diariamente mueren personas de los dos bandos en ataques suicidas.

· En 1987 los palestinos iniciaron una protesta masiva contra los colonos de los territorios ocupados; pretendían con ello expulsar al enemigo y crear un Estado palestino propio.

Las afirmaciones anteriores se refieren al conflicto que ocurre entre los palestinos y los

A) checoslovacos.

B) israelíes.

C) egipcios.

D) rusos.

36)
En Alemania, por ejemplo, como en otras partes del mundo, han surgido grupos que han adoptado una actitud intolerante contra los extranjeros y en especial contra las minorías turcas. Estos grupos se denominan

A) antinazis.

B) exófobos.

C) terroristas.

D) xenófobos.

37)
Lea los siguientes hechos.

· Un ecuatoriano es atacado al querer entrar en una discoteca en España.

· Fuertes controles reprimen a los inmigrantes de África, Asia y Latinoamérica, en Europa.

· Entidades de defensa de los derechos humanos piden protección para la comunidad musulmana en Europa.

Los hechos anteriores reflejan formas de intolerancia que han resurgido en el mundo, como la

A) limitación al libre tránsito.

B) restricción del derecho de asilo.

C) animadversión hacia el extranjero.

D) imposibilidad de profesar determinada religión.

38)
Lea el siguiente texto.


El texto anterior describe el concepto de una forma de intolerancia denominada

A) racismo.

B) exofobia.

C) nacionalismo.

D) etnocentrismo.

39)
Analice el siguiente texto.

Una delegación de veinticinco organizaciones indígenas, miembros de la Asamblea Nacional Indígena de cuarenta municipios de Chiapas, repudiaron la aprobación de la Ley sobre Derechos y Cultura Indígena.  Indicaron que la aprobación de tal ley podría obligar a los indígenas a repetir el alzamiento armado de 1994, liderado por el Comandante Marcos.  Ante esta ley, el Ejército Zapatista de Liberación Nacional, rompió el proceso de diálogo iniciado con el gobierno.

La situación descrita en el texto anterior, implica que la aprobación de la Ley Indígena 

A) auspicia el diálogo entre los indígenas y el gobierno.

B) es rechazada por los opositores al movimiento zapatista.

C) constituye una razón para la vigencia del movimiento zapatista.

D) tiene aceptación en algunos sectores zapatistas, pero es rechazada por la mayoría.

40)
Lea el siguiente texto.


El texto anterior describe parte de la problemática que se vive en

A) Argentina.

B) Colombia.

C) México.

D) Chile.
41)
La crisis que actualmente vive Argentina es consecuencia del proceso de globalización económica y de la aplicación de fórmulas impuestas por el Banco Mundial y el Fondo Monetario Internacional, que originaron en ese país,

A) el establecimiento de dictaduras.

B) el enriquecimiento de la clase media.

C) la eliminación de la naciente industria.

D) una evidente inestabilidad socioeconómica.

42)
Lea el siguiente párrafo.


El párrafo anterior se refiere a un principio que fundamenta y justifica la Reforma Tributaria establecida en Costa Rica por Alfredo González Flores en 1915, la cual obligaba a pagar impuestos

A) dependiendo de los ingresos y bienes de los contribuyentes.

B) únicamente a los grandes inversionistas extranjeros.

C) a todos los asalariados en Costa Rica.

D) a los empleados del sector público.

43)
La creación del Banco Internacional fue una de las medidas más importantes de la administración González Flores (1914-1917), para combatir la crisis del Estado Liberal, puesto que permitió al Estado costarricense

A) elevar los salarios de los empleados públicos.

B) controlar la actividad financiera y monetaria del país.

C) aumentar el tipo de cambio del colón con respecto al dólar.

D) implantar el patrón oro, revalorizando así la moneda nacional.

44)
Producto de la fragilidad y dependencia externa de la economía agroexportadora costarricense, esta entró en crisis.  Para tratar de solucionar la difícil situación que vivía el país, el presidente Alfredo González Flores (1914-1917) tomó una serie de medidas, tales como

A) el establecimiento de reformas de carácter fiscal.

B) el aumento de las exportaciones de café y caña de azúcar.

C) la organización de los trabajadores en sindicatos y gremios.

D) la eliminación de los impuestos directos con el fin de aumentar el comercio.

45)
Lea el siguiente el texto.


En relación con las nuevas formas de expresión social y política de principios del siglo XX en Costa Rica, el texto anterior se refiere al Partido Reformista, el cual buscaba

A) solucionar los problemas económicos de los trabajadores cafetaleros.

B) mejorar el nivel de vida de los sectores populares costarricenses.

C) gobernar con el respaldo financiero de los sectores oligárquicos.

D) respaldar las medidas impulsadas por gobernantes liberales.

46)
En el contexto de la reforma del Estado Liberal costarricense, surgieron varios movimientos sociales de carácter reivindicativo.  En los centros urbanos, las protestas, huelgas y luchas fueron organizadas por 

A) las organizaciones gremiales de artesanos y los sindicatos obreros.

B) las asociaciones de comerciantes.

C) los gremios de empresarios.

D) los propietarios de fábricas.

47)
Lea el siguiente texto.

El Partido Comunista dirigió la gran Huelga Bananera de 1934 en contra de la United Fruit Company, la cual es considerada como una de las más exitosas en la historia de Costa Rica.

En relación con la influencia del Partido Comunista en la reforma del Estado Liberal, el texto anterior permite inferir que esta agrupación política

A) pretendía tomar el poder por la fuerza.

B) defendió únicamente a los trabajadores agrícolas.

C) luchó por mejorar las condiciones laborales de la clase trabajadora.

D) organizó huelgas con el propósito de obstaculizar la labor de las empresas extranjeras.

48)
Lea los siguientes aspectos.

1. Devaluación de la moneda.

2. Surgimiento de la banca estatal.

3. Consolidación de la clase media.

4. Quiebra de establecimientos comerciales.

¿Con cuáles números se identifican repercusiones de la crisis económica de 1929 y la depresión de la década de 1930 en Costa Rica?

A) 1 y 2

B) 1 y 4

C) 2 y 3

D) 3 y 4

49)
La crisis económica de 1929 y la depresión de 1930 afectó drásticamente la situación socioeconómica de Costa Rica, porque al disminuir las importaciones, el Estado

A) dejó de otorgar créditos blandos a los pequeños y medianos comerciantes.

B) suspendió el cobro de aranceles a los productos agrícolas de exportación.

C) vio reducidos los ingresos provenientes del cobro de impuestos.

D) logró eliminar en el país el déficit comercial.

50)
Lea el siguiente esquema.


¿Cuál es la repercusión que completa correctamente el recuadro con el número 2 del esquema anterior?

A) Auge de la industria.

B) Incremento de los salarios.

C) Reducción del comercio exterior.

D) Consolidación del modelo agroexportador.

51)
Lea los siguientes aspectos.

· Otorga protección a la familia.

· Legitima el derecho al trabajo.

· Ayuda a resolver conflictos obrero patronales.

Los aspectos anteriores formaron parte de la legislación aprobada en Costa Rica en los años 40, con el nombre de 

A) Garantías Sociales.

B) Derechos sindicales.

C) Código de la Familia.

D) Garantías Individuales.

52)
Lea el siguiente texto.


En relación con la Reforma Social de los años 40 en Costa Rica, el Presidente de la República de ese entonces, se refería a la importancia del establecimiento en el país

A) del Seguro Social.

B) del Código de Trabajo.

C) de las asociaciones solidaristas.

D) de las organizaciones sindicales.

53)
Uno de los aspectos relevantes de la Reforma Social de los años 40 en Costa Rica, fue la creación de la Universidad de Costa Rica, con el fin de

A) capacitar a las personas que el país necesitaba para su desarrollo.

B) formar a los líderes de los sindicatos pro gobierno.

C) emplear a los líderes del partido en el gobierno.

D) eliminar el analfabetismo en las zonas rurales. 

54)
Lea el siguiente texto.

En realidad, la crítica de los sectores de oposición de que el gobierno de Picado era comunista preocupaba a la embajada de los Estados Unidos.  En consecuencia, cualquier acción oposicionista (política, electoral o militar) era vista con buenos ojos por ese país y por sus aliados latinoamericanos.

En el texto anterior se manifiesta una causa de la Guerra Civil de 1948 en Costa Rica que se refiere

A) a la intervención militar de los Estados Unidos en el país.

B) al clima de guerra fría posterior a la Segunda Guerra Mundial.

C) a la anuencia de Picado a compartir el poder con el Partido Comunista.

D) al auge electoral de nuevos partidos políticos como Liberación Nacional.

55)
Lea el siguiente texto. 

En la etapa más crucial de la campaña electoral en julio de 1947, se realizó la Huelga de Brazos Caídos, que fue una manifestación de resistencia pacífica, durante la cual la mayor parte del comercio, las empresas y los bancos cerraron las puertas.  Se quería obtener del gobierno, garantías suficientes para las próximas elecciones.

De acuerdo con el texto anterior, ¿cuál es una de las causas de la Guerra Civil de 1948 en Costa Rica?

A) Constantes vicios electorales.

B) Reacción contra la legislación social.

C) Suspensión de las elecciones de 1948.

D) Creación del Tribunal Supremo de Elecciones.

56)
Como parte de las manifestaciones de la nueva concepción del Estado costarricense surgida a raíz de la Guerra Civil de 1948, en la Constitución Política de 1949 se modificó el equilibrio de los poderes del Estado, lo que se refleja en

A) la creación de un cuarto poder.

B) el otorgamiento de mayores funciones al Poder Judicial.

C) el desplazamiento del presidente de la República como Jefe del Ejecutivo.

D) el incremento de atribuciones de control político otorgadas al Poder Legislativo.

57)
Para implementar la nueva concepción del Estado costarricense surgida a raíz de la Guerra Civil de 1948, se dispuso la nacionalización de los bancos, lo cual permitiría al Estado

A) replantear la estructura productiva del país mediante el control del crédito.

B) destinar la inversión de los bancos nacionales a programas de salud y educación.

C) establecer la financiación de programas sociales como la prioridad fundamental del crédito bancario.

D) aumentar las tasas de interés pagadas a los ahorrantes extranjeros para promover la inversión foránea.

58)
Analice el siguiente texto.


De acuerdo con el texto anterior, ¿cuál fue el propósito de la creación de las instituciones autónomas?

A) Sustituir las funciones de las municipalidades.

B) Extender la influencia de la Asamblea Legislativa.

C) Aumentar la seguridad estatal ante la falta de ejército.

D) Expandir la acción del Estado a todo el territorio nacional.

59)
Lea los siguientes aspectos.

· Asistencia técnica.

· Utilización de agroquímicos.

· Incorporación de tecnología moderna.

Como parte de las nuevas opciones de desarrollo establecidas por el Modelo de Sustitución de Importaciones, los aspectos anteriores se implementaron en Costa Rica con la intención de

A) impulsar el crecimiento urbano.

B) diversificar la producción agrícola.

C) desarrollar la banca nacionalizada.

D) desalentar el cultivo de café y banano.

60)
La banca nacionalizada desempeñó un papel importante dentro del Modelo de Sustitución de Importaciones en Costa Rica, porque

A) promovió el desarrollo del turismo.

B) propició el desempleo en las áreas urbanas.

C) logró que los bancos privados financiaran la industria.

D) permitió democratizar el acceso al crédito a los pequeños productores.

61)
Lea las siguientes características.

1. Expansión de la industria.

2. Especialización de las exportaciones.

3. Orientación estatal del crédito bancario.

4. Disminución de las inversiones extranjeras.

¿Con cuáles números se identifican características del Modelo de Sustitución de Importaciones desarrollado en Costa Rica a partir de 1950?

A) 1 y 2

B) 2 y 4

C) 1 y 3

D) 3 y 4

62)
El Estado Gestor (1950-1980) produjo cambios de tipo económico, social y político en Costa Rica. Como consecuencia de estos cambios se dio un proceso de movilidad social, impulsado por

A) el incremento en el costo de vida.

B) la democratización de la educación pública.

C) la apertura de nuevos centros de educación privada.

D) la liberalización de los salarios mínimos de los empleados públicos.

63)
Lea el siguiente texto.


En el texto anterior se reconoce el impulso que el Estado Gestor (1950 - 1980) dio en Costa Rica a la educación, mediante

A) la desaparición del analfabetismo.

B) la erradicación de la deserción escolar.

C) la ampliación de la cobertura educativa.

D) el debilitamiento del sistema educativo formal.

64)
Lea el siguiente esquema.


De acuerdo con el esquema anterior, se puede afirmar que las medidas tomadas en Costa Rica, en el ámbito de la salud

A) mejoraron la calidad de vida de la población.

B) aumentaron la mortalidad infantil en el área rural.

C) erradicaron las enfermedades infectocontagiosas.

D) promovieron la construcción de hospitales privados.

65)
Lea el siguiente texto.


En el texto anterior se evidencian algunas de las características del nuevo modelo de desarrollo implantado en Costa Rica a partir de 1982, conducentes a reducir el tamaño del Estado con el propósito de

A) disminuir la brecha entre las clases sociales.

B) orientar el gasto público hacia los sectores más desfavorecidos.

C) disminuir el déficit existente entre los ingresos y los egresos del Estado.

D) aumentar la participación del Estado en los asuntos socioeconómicos del país.

66)
En los años 80 Costa Rica empieza a implementar un nuevo modelo de desarrollo económico, que implicó realizar ajustes económicos, tales como,

A) el aumento de los aranceles a las importaciones.

B) el aumento de la jornada semanal de trabajo.

C) el congelamiento de los salarios mínimos.

D) la venta de las instituciones del Estado.

67)
Analice los siguientes aspectos.

· Impedimento para abrir nuevas plazas en el sector público.

· Directriz del Poder Ejecutivo a las instituciones autónomas para disminuir los gastos.

· Disminución del gasto social en educación: reducción de becas, menos dinero para comedores estudiantiles y transporte de estudiantes.

Los aspectos anteriores son decisiones que han tomado los gobiernos del país en el marco del nuevo modelo de desarrollo a partir de 1980, las cuales traen diversas implicaciones, tales como

A) la eliminación del déficit fiscal.

B) la intensificación de la brecha social.

C) el fortalecimiento de los sectores medios.

D) el mejoramiento del servicio que brindan las instituciones estatales.

68)
Lea el siguiente texto.

Uno de los problemas más profundos y dañinos es el de la feminización de la pobreza, que se convierte en un ingente obstáculo estructural para el adelanto de las mujeres. En general, a la mujer se le dificultad el acceso a fuentes de empleo y los salarios de estas son inferiores que los de los hombres.  Cada vez son más los hogares pobres con jefatura femenina, lo que provoca que se amplíen las brechas respecto de las jefaturas masculinas.

El texto anterior brinda un panorama sobre uno de los aspectos que caracterizan la falta de equidad de género en Costa Rica, pues implica que gran parte de la población femenina

A) tiene acceso al estudio pero no puede poner en práctica sus conocimientos.

B) constituye una fuerza de trabajo importante dentro de la sociedad.

C) carece de trabajo o este es mal remunerado.

D) es incapaz de criar a sus hijos.

69)
Analice la siguiente información.

   Distribución relativa de la población por provincia, en Costa Rica

   (Según nivel de instrucción)

Provincias
NIVEL DE INSTRUCCIÓN       (en porcentajes)


Ningún 

grado
Primaria
Secundaria

académica
Universitaria

Limón
10,7
60,8
16,5
3,9

Puntarenas
10,4
60,0
18,0
4,6

Guanacaste
8,8
56,2
19,9
7,0

Alajuela
8,5
57,1
19,5
7,9

Cartago
6,5
56,7
20,9
9,1

Heredia
51,3
46,2
25,6
15,1

San José
5,1
46,7
27,0
14,1

Con base en la información anterior se puede afirmar que el acceso a la educación en Costa Rica presenta en la actualidad señales de inequidad puesto que

A) en las provincias periféricas del país se carece de oferta educativa.

B) las mayores oportunidades de educación se presentan en la región central del país.

C) en San José la oferta de educación universitaria se duplica en relación con las otras provincias.

D) las oportunidades de tener acceso a la educación primaria y secundaria son prácticamente nulas en Limón y Puntarenas.

70)
Lea las siguientes medidas.

· Incremento de controles en los aeropuertos nacionales.

· Monitoreo de las embarcaciones en los mares territorial y patrimonial.

· Realización de allanamientos para detener a los presuntos implicados.

Con las medidas anteriores se ha tratado de combatir el narcotráfico en Costa Rica, por lo cual se puede afirmar que en este aspecto, el reto para la sociedad costarricense consiste en

A) mantener inalterables las prácticas empleadas hasta el momento.

B) perfeccionar las acciones para hacer más eficaz la lucha contra este delito.

C) destinar la mayor parte del presupuesto para seguridad nacional en esta lucha.

D) enseñar a las comunidades a participar activamente en la requisa y detención de narcotraficantes.
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Para efectos de determinar el puntaje obtenido, solamente se tomará en cuenta lo consignado en la hoja para respuestas.





Paisajes geográficos de valles y llanuras





1. Asia: Yang Tse Kiang





2. África: __________
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Paisajes geográficos





Valle del Nilo





Desierto de Atacama

















Cordillera de los Alpes





______________





_______________





______________





Modo de vida en  ______________





Históricamente son los lugares más habitados de la Tierra.


Las condiciones del terreno facilitan la construcción de carreteras, caminos y centros urbanos.





Pesca artesanal: características








Utilizan métodos de pesca tradicionales.


Carecen de grandes cámaras de congelación para procesar el producto en las embarcaciones.


__________________________________________________





Obtiene gran cantidad y variedad de especies.








Emplea técnicas sencillas como los anzuelos y arpones.


.








3.	Comercializa el producto congelado en los mercados internacionales.





.








Utiliza pequeñas embarcaciones, algunas con motores fuera de borda.








A finales del año 2002, un barco petrolero, el “Prestige”, se hundió frente a las costas de Galicia, España.  Este hecho tuvo gran resonancia mundial por la magnitud de los derrames en las aguas del mar y los daños causados no solo en el ecosistema marino sino en cientos de kilómetros de playas aledañas, además de traer la ruina a numerosas personas que dependían de los recursos marinos para su subsistencia.
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Este sistema montañoso corresponde a una fila de edificios volcánicos, como el Orosí, Tenorio, Miravalles y Rincón de la Vieja; en estos dos últimos se presentan solfataras y aguas termales.
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                  Problemática de la Región Huetar Atlántica


�


Escasez de fuentes de trabajo.


Inseguridad social, como los constantes asaltos.


Creciente proceso de tugurización y focos de marginalidad.





Problemática de la Región Chorotega





Sequías prolongadas que afectan las actividades agrícolas.


_________________________________________________





La degradación del Golfo de Nicoya se produce por las actividades económicas de las cuencas de ríos como el Grande de Tárcoles y el Barranca. El costo económico de este impacto ambiental es muy elevado.  Ahí, los sectores doméstico, residencial, municipal e industrial, constituyen los aportes de contaminantes más grandes.


                              Fuente: VIII Informe del Estado de la Nación





Problemas del medio ambiente en Costa Rica: causas de la contaminación atmosférica





Quemadores de basura y los incendios de cualquier origen.





______________________________________________








En Costa Rica, a partir de la década de 1950, se produce una aceleración en el ritmo de crecimiento de la población.  De esta forma, la tasa de crecimiento pasó de 2.48% en 1950 a 3.78% en 1963, cifra que se considera como un récord en el nivel mundial.





Al conocer los fuertes subsidios que reciben los productores e industrializadores norteamericanos de productos lácteos, las cooperativas costarricenses de productores de leche se oponen a que estos productos se incluyan en el Tratado de Libre Comercio con Estados Unidos.





Bloque económico


__________________





Eliminación de aranceles aduaneros para agilizar y unificar el comercio.





Creación de una moneda única, para todos los países miembros a partir del 2002.





Al menos 40 personas murieron cuando un camión cargado con explosivos estalló junto a un complejo gubernamental en el norte de Chechenia.  El presidente Puttin calificó el atentado, como una forma de frustrar los intentos de hallar una solución política para la guerra que lleva ya más de tres años.


             AP, en La Nación. 22 de marzo, 2003.





Son una categoría de personas que, debido a sus características físicas o culturales, son singularizadas por otros en la sociedad en que viven con el fin de darles un tratamiento diferencial y desigual, y por consiguiente, se le considera como objeto de discriminación colectiva.





El conflicto, de raíces históricas, ha ocasionado la muerte de miles de personas por atentados, secuestros y “ajusticiamientos”.  En esta situación están involucrados los militares, los miembros de las FARC y los paramilitares. 





Que “el rico tribute como rico y el pobre tribute como pobre”





“Jorge Volio y el Partido recogía lo mejor de las luchas recién pasadas y, a partir de ese momento, lanzaba un proyecto político hacia el futuro; se sentía heredero del pasado, pero comprometido con los retos de una nueva época.”


                                                                              Jorge Mario Salazar





Repercusiones de la crisis económica de 1929 y la depresión de la década de 1930 en Costa Rica





1. Aumento del desempleo en las áreas urbanas.





___________________


___________________





“Seguro estamos de que queréis, como nosotros, determinar en forma clara la protección que merecen patronos y trabajadores, los derechos y obligaciones que unos y otros deben tener, para garantizar su recíproca coexistencia en un ambiente de armonía y equidad.”


      				  		                            Rafael Ángel Calderón Guardia
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Después de la Guerra Civil de 1948, en Costa Rica se dieron una serie de manifestaciones que evidenciaron una nueva concepción del Estado. Una de ellas fue la creación de instituciones autónomas, con el fin de descentralizar y ampliar las funciones del aparato estatal.





“En lo que se refiere a educación, ... se observó un incremento constante de la matrícula, sobre todo en la enseñanza primaria, pero también en la secundaria y la universitaria.”


                                                                                                                     Manuel Rojas Bolaños.





Estado Gestor en Costa Rica (1950-1980): papel de la salud.





Creación de clínicas y centros de salud en la mayor parte del país.





Desarrollo de programas de vacunación y medicina preventiva.





“...teníamos que arreglar el problema, eso significó recortes en el gasto público, un ajuste de tarifas...[tomar] medidas muy duras...el aumento del impuesto de ventas al 13%...reducir el número de empleados en el sector público...Para mi fue doloroso despedir 700 personas del ferrocarril...”


Rafael Ángel Calderón Fournier. Marzo de 1991.
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